

论神启示祂自己的方法

读经：诗19：1-14；林前1：18-21；诵读信条：比利时信条第二条

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：感谢神的恩典！使我们可以继续来学习《比利时信条》。我们今天下午要学习的是第二条，论神启示祂自己的方法。我们先来看第二条的内容：

第二条 神启示自己的方法

我们通过两种途径认识祂：第一，藉着神对宇宙的创作、维护和管理。宇宙是我们眼前的一部绝佳之作：其间的一切受造物，无论大小，都如书中的字句，引导我们察觉神之不可见的特性，即使徒保罗在罗马书 1:20 所说的，神的永能和神性。这一切足以使人知罪，且无可推诿。第二，藉着祂的圣言，神将祂自己更清楚、更完全地启示给我们，只要那是我们今生所需知道的，是祂得荣耀，我们得救所必不可少的。

一、我们需要谦卑的态度来对待神的启示

我们在上个主日下午的学习中看到，德布利牧师在比利时信条第一条中承认世上只有一位永恒、全能的神。此信条也暗示了一个问题：德布利如何知道这些呢？他能这样宣告是因为经过一番思考，还是通过自己的情感，或人生经历，或是从大自然中得出的结论呢？如今还有很多人对世上是否有一位全能、永恒的真神这一问题争论不休。事实上，如果一个人坚持认为世上没有神（正如进化论者一贯所持的观点），那么他必须提供一个合理的解释，就是为什么世上会有宗教信仰。所谓合理的解释，必须是从人开始（因为既不承认有神，也就不能以神为起点）。人通常会对雷鸣闪电、狂风暴雨有某种程度的害怕，然后会得出结论认为大自然中有神灵的存在，他以此彰显其能力，或愤怒，或公义；通过进一步的观察、或经验、或思考，人们构想出这位神灵是怎么样的一位；**所以宗教历史学派坚持认为：**所有的宗教，最终都只是各个不同民族对神灵不同思想和情感的表现（在不同的文化和不同的时代下），圣经记录了犹太民族或基督教历史上许多不同人物对他们的神的看法或经历，正如可兰经记载了穆罕穆德对他的神的看法和经历。但这是人本的认识，是不正确的。

我们要知道，尽管德布利牧师在比利时信条第一条中承认有神时，宣告了这位神是一位怎样的神，但是他却没有把自己的信仰告白只停留在个人的经历或者思想上，也没有停留在前人的经验，或看法上。恰恰相反，德布利牧师把他的信仰告白建立在又真又活的神身上。因为他知道，这位又真又活的神非常乐意向世人启示祂自己。因此我们要明白一个非常重要的真理：**人对于神的正确认识始于这位神是谁，始于这位又真又活的神愿意向人启示祂自己。**

大凡基督徒都听过这句话“**真神找人，假神人找**”，为什么只能是神向人启示祂自己，而不可能是反方向人自己去找神呢？因为人是被造者，是有限、会朽坏的，并且人也是有罪和堕落的，难道这样的人能先发现天上的神（或者说发现是否有一位神），并能描述祂是怎样的一位神吗？难道这被造、有限、必死、充满罪性、堕落的人，能先宣告宇宙是空虚的，并进而解释所有的宗教都只是人对宇宙中一位神灵的想法、希望和经历，最终会发现这一切根本不存在？**持这种观点的人实在是狂妄至极！**让我们谦卑吧，让我们用心来聆听吧，让我们敞开自己，接受天上神所乐意启示的祂自己吧！这正是德布利牧师在第二条及随后内容中，对神的启示所持的态度。

德布利总结说，为了使人认识祂，神必须主动向人启示祂自己；而且，神还要开启人心灵的眼睛，让他们能看见或听到神所启示的，既然人已死在罪中，那么死人就看不见，也听不到神的启示；然而，神通过圣灵借着圣道使人重生；另外，神还以两种方式启示祂自己：

- 1、通过自然界，包括神的创造、维护和管理；
- 2、通过神的话语，口头的或书面的。

二、神通过宇宙万物使人知道祂是神

德布利牧师接着立刻承认说，我们认识神的途径和方法，“**第一，藉着神对宇宙的创造、维护和管理。**”我们要从三方面来看神是如何在大自然中启示祂自己。

1、创造

起初，世界并不存在。神说有，世界就成了【诗篇33:6、9“**诸天藉耶和华的命而造；万象藉他口中的气而成。……因为他说有，就有；命立，就立。**”】。圣经创世纪第一章描述了神如何藉着祂的话语创造了世界；神造万物时，并没有人作为目击者，但是在宇宙中，有无数的见证人，见证了神的创造。神对约伯说，当“神的众子”（即天使）在创造中看到了神的智慧、威严和荣耀时，要发出欢呼赞美的歌声【伯38：6-7“**地的根基安置在何处？地的角石是谁安放的？那时，晨星一同歌唱，神的众子也都欢呼。**”】。如今，我们依然能看到神的创造奇工，就是祂所造的花草树木、飞鸟走兽、银河群星，以及地球的生态系统。这一切都在诉说神的荣耀，也在向我们启示创造主是怎样的一位神。就如诗篇19：1-4所说：“**诸天述说神的荣耀。穹苍传扬他的手段。这日到那日发出言语；这夜到那夜传出知识。无言无语，也无声音可听。他的量带通遍天下，他的言语传到地极。**”

2、神的维护

神不仅藉着祂口里的话，创造了世界，还使宇宙万物继续运行，这就是神的维护。倘若有一天，神不再用祂大能的手托住所造的一切，那么宇宙万物就会立刻崩溃，而回到创世纪第一章之前的混沌状态。我们所坐的椅子能够支撑我们，这的确是神的做工，因为是祂使铁制（或木制）椅腿坚固能支撑我的身体；同样，生长和盛开的鲜花、飞翔和欢唱的鸟儿，也都是神作工的证据。大卫王曾经站在户外，观看天上的星宿（或许是天空中的太阳和云彩），而惊叹不已；大卫王认识到这一切都在向我们启示神是怎样的一位，所以他说：“**诸天述说神的荣耀，穹苍传扬他的手段。**”【诗篇19:1】神不仅创造了万有，祂也维系了万有。正如主耶稣在登山宝训中说教导我们的：“**这样，就可以作你们天父的儿子，因为他叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人。**”【太5：45】“你们看那天上的飞鸟，也不种，也不收，也不积蓄在仓里，你们的天父尚且养活它。你们不比飞鸟贵重得多吗？……何必为衣裳忧虑呢？你想，野地里的百合花怎么长起来。它也不劳苦，也不纺线。……你们这小信的人哪！野地里的草今天还在，明天就丢在炉里，神还给它这样的妆饰，何况你们呢！”【太6：26、28、30】还有主耶稣在安慰被祂差派出去传道的门徒的时候说：“**两个麻雀不是卖一分银子吗？若是你们的父不许，一个也不能掉在地上。就是你们的头发也都被数过了。所以，不要惧怕！你们比许多麻雀还贵重。**”【太10：29-31】

让我们也看看神在以赛亚书40:12是如何向我们启示祂自己的：“**谁曾用手心量诸水，用手虎口量苍天，用升斗盛大地的尘土，用秤称山岭，用天平平冈陵呢？**”神用手心量诸水，包括所有湖泊和太平洋里无尽的波浪和难以测量的深度；神用手虎口量苍天，包括地球到银河的距离，以及无数星云中众星之间的距离；神用升斗盛大地的尘土，包括今天你家地板上的灰尘和昨天撒哈拉大沙漠上扬起的尘暴，还有经常在北京一带地方的沙尘暴；神用秤称山岭，用天平平冈陵，包括喜马拉雅山脉的高峰。各位，是神决定地球上需要多少水，山脉需要多高才能使地球可能有生命；是神决定恒星与行星之间的距离，这样人类、动物和植物才能在地球上生长。以赛亚说：“**谁曾测度耶和華的心（或作“谁曾指示耶和華的灵”），或作他的谋士指教他呢？**”【赛40:13】确实，神通过祂创造的世界，以及日复一日地看顾，向我们启示祂自己，即使在

今天我们依然能看到这一点。神手所造的工在述说，也在传扬祂的荣耀。神说有，就有了，神所造的一切过去在运行，现在依然运行！**这是何等奇妙的神啊！**

3、神的管理

神也一直在管理祂所造的世界，因此，任何事情的发生都与神有关。神允许活的有机生物能繁殖，所以新一代的无尾熊取代了日渐衰老的一代，以致生生不息；神完全掌握大陆的板块构造，因此神大能的手推动大陆板块，引发了2004年12月26日在印度洋发生的强烈海啸；同样，神大能的手推动中国的大地，引发了2008年5月12日的汶川8.0级大地震、2010年4月14日的青海玉树7.1级大地震，还有昨天在四川雅安发生的7.0级大地震；所以我们看到这位神至今依然在做工，祂以测不透的智慧掌管地球和宇宙中所有星系的事。这一切都在启示这位神是谁。

三、认识大自然这部书

然而，谁能读懂大自然这部书呢？实际上，原本所有的人都应该能明白大自然这本书，因为我们可以通过自己的视觉、听觉、嗅觉、味觉和触觉，从大自然中感受到神是谁，使徒保罗在罗马书1:20节中这样指出：“**自从造天地以来，神的永能和神性是明明可知的，虽是眼不能见，但借着所造之物，就可以晓得，叫人无可推诿。**”但事实上，无数的人都没有认识到他们亲眼所见，亲身所感受到的大自然包含了多么重大的意义。人堕落犯罪后，就对神在自然中的启示看不见，也听不到。既然罪是人自己的过犯（神一直要人坚守祂在创世之初给人设立的标准），那么人虽然失去了理解大自然启示的能力，却在神的面前无可推诿。正如使徒保罗在罗马书中继续阐述的那样：“**因为他们虽然知道神，却不当作神荣耀他，也不感谢他，他们的思念变为虚妄，无知的心就昏暗了。**”【罗1：21】。如今我们若想真正读懂大自然这本书，明白大自然带给我们关于神的启示，就必须重生，要有信心。根据加尔文的说法，我们必须戴上圣经这副眼镜才能开始理解大自然的启示。（《基督教要义》第一卷第六章第一节）

这就是为什么德布利牧师在比利时信条第二条中论到说：“**我们有两种方法认识神。**”德布利使用“我们”一词时，并非指所有的人可以通过这两种方法认识神；**这里的“我们”是特指信徒。**作为信徒，我们得着特别的恩典，能从大自然中受益，因为神已经开启了我们的眼睛，使我们能理解；换言之，因为神的重生之工，使我能够欣赏神所创造的一切，这包括欣赏大自然的花香和质感，老鼠的迅速和敏捷、蚊子的精巧翅膀和鸟儿的觅食方式。因着神的恩典，我们从那些不信的人中被分别出来，祂使我们能从大自然中看到天父的伟大和荣耀。**能读懂大自然这部书是何等的特权啊！**

既然我们的神向我们启示祂自己，让我们可以在创造中寻求祂，所以，我们在每天的生活中，也应停下来，欣赏我们周围彰显神荣耀的大自然。在马太福音6:26中，我们看到神喂养空中的飞鸟：“**你们看那天上的飞鸟，也不种，也不收，也不积蓄在仓里，你们的天父尚且养活它。你们不比飞鸟贵重得多吗？**”留意观察我们园中的动、植物，可以看到神对万物的保守和管理，我们也能更认识神——更确信神对我们（就是祂在耶稣基督里的儿女们）的眷顾！

四、神通过祂的话语启示祂自己

神通过祂创造的大自然向我们启示祂自己。然而，神希望我们对祂有更多地认识。圣经述说了祂的仁慈、大爱和恩典，这一切通过耶稣基督和藉着祂的救赎向我们彰显，这个主题是大自然这部书没有涉及的。出于神极大的怜悯，“**出于对我们特别的眷顾，和对我们的救赎，神吩咐祂的仆人、先知与使徒将祂所启示的记录成文。**”这是德布利在第三条中宣告了神进一步自我启示的详细方式。

就神的圣言而说，神又是通过三种方式来向我们启示祂的圣言：1、神借异梦、异象来向人显现，启示祂自己，也借着超然的现象向人类显现【创28：神在雅各的异梦中向雅各启示自己；出3：神在烧着的荆棘丛中向摩西显现；19：神在密云、幽暗和雷声中向以色列人显明自己】；2、借先知的口来说祂自己的话【耶20：7-9“**耶和華啊，你曾劝导我，我也听了你的劝导，你比我有力量，且胜了我；我终日成为笑话，人人都戏弄我。我每逢讲论的时候，就发出哀声，我喊叫说，有强暴和毁灭！因为耶和華的话终日成了我的凌辱、讥刺。我若说：‘我不再提耶和華，也不再奉他的名讲论’，我便心里觉得似乎有烧着的火闭塞在我骨中，我就含忍不住，不能自禁。**”；摩3：8“**狮子吼叫，谁不惧怕呢？主耶和華发命，谁能不说预言呢？**”彼后1：21“**因为预言从来没有出于人意的，乃是人被圣灵感动，说出神的话来。**”】；3、神也要祂的仆人将祂的启示写下来（例如：摩西和大卫），写下来容易传播，也更不易出错。在林前10：1-11使徒保罗提到旧约的历史，并且说明“**他们遭遇这些事都要作为鉴戒，并且写在经上，正是警戒我们这末世的人。**”在此我们要特别强调的一点是：神借异象、异梦和超自然的显现，还有借着先知的口来传达祂的启示和真理，这些都是神默示圣经的方式，当圣经完整之后，神就不再借着这样的方式来向人启示祂自己；我们今天要认识神，不应该再祈求神借着这些特殊的方式来向我们启示祂自己（像灵恩派认识所做的那样），因为通过圣经和大自然已经足够。

所以，各位弟兄姊妹，你从哪里可以对这位独一无二、永恒的真神有认识？德布利通过比利时信条第二条告诉我们：“**我们通过两种途径认识祂：第一，藉着神对宇宙的创作、维护和管理。宇宙是我们眼前的一部绝佳之作：其间的一切受造物，无论大小，都如书中的字句，引导我们察觉神之不可见的特性，即使使徒保罗在罗马书1:20所说的，神的永能和神性。这一切足以使人知罪，且无可推诿。第二，藉着他的圣言，神将祂自己更清楚、更完全地启示给我们，只要那是我们今生所需知道的，是祂得荣耀，我们得救所必不可少的。**”这两种途径就是大自然和圣经。但是如果我们没有经历神重生的恩典，我们就一无所知！因为人类自从堕落之后就是愚昧无知的罪人，除非神借着圣灵在我们的心灵里作工，使我们死去的灵活过来【弗2：1】，使我们被撒旦弄瞎的心眼重新被打开，我们才能真正的透过大自然和圣经这两本书来正确地认识神。

那么各位弟兄姊妹，你重生了吗？你从宇宙万物中看到神的永能和神性了吗？你从圣经认识到神的仁慈、公义、圣洁与良善了吗？惟愿我们在座的人都蒙神圣灵的重生，都能够从大自然和圣经中更深入地认识这位拯救我们的神，使我们越发谦卑在祂面前，存敬畏的心来遵行祂的旨意，来荣耀祂的圣名。阿们！

思考问题：

- 1、人凭着自己能够找到神、并且认识神吗？为什么？
- 2、神通过哪些途径向人启示祂自己？
- 3、透过大自然和圣经，你分别认识神是怎样的？
- 4、神透过哪些方式来向人启示祂的圣言？
- 5、如今你为什么可以认识神以及祂的启示？你该如何回应这样的恩典？

注：本讲章基本参照华人基督徒网络团契的高级比利时信条学习之第二条的讲解

http://www.ccifellowship.com/cn/Chapter.php?id=9&article_id=409

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真弟兄

2013年4月21日